



szakoskodás azonban megheiusult, mert a székesfehérvári hatóság közbevetett fölébeztetés következtében megsemmisítette ezt a famózus elnökválasztást.

Azt hittük, hogy ez a kudarc óvatossábbá fogja tenni a betolakodott néppárti konkolyhíntöket. Csak az utóbbiak még nagyobb vakmerőséggel most újabb kísérletet kezdhettek meg, hogy a fört teljesen pártvezéljék és személyes érdekeik szolgálatába hajtsák.

A Budapesti Katholikus Kör (Kör) és a Budapesti Katholikus Kör titkári hivatala aláírásával ugyanis felhívást bocsátottak közre, melyben az évi augusztus 22. és 24. napjára az összes katolikus köröket nagygyűlésre hívják össze; legutóbb pedig a vidéki társaságok hivatalos képviselői kivül Magyarország valamennyi katolikusait hírták meg erre a nagygyűlésre, mely arra lesz hívalva — ugymond a felhívás — hogy megalkotásuk a Katholikus Körök Országos Szövetségét.

Hogy mi rejlik voltaképen e nagyhangu szavak mögött, az kitűnik a felhívás további szövegéből. E (szövetés) által mintegy újabb vasárnapos (!) esztőlja egymáshoz hazánk híthő igazi (értsd: néppárti) katolikusait, hogy ezen újabb szervezethez soha meg nem fogyatkozó erőt merítsenek azon nehéz küzdelemre, melyet e szomorú időkben a szorongatott egyház jogaiért és szabadságaiért folytatni kénytelenek.

Aki ismeri a néppárti szónokok és hecezláplánok stílusát, az menten tisztában lesz a czélzattal, mely e szavak közül mint a lóláb kikandikál. Ez a czélzat semmi esetre sem lehet azonos azzal a nemes s fenköt szándékkal, melyet az ország biboros hercegprímása korszakos Pax-szavaiában hangoztatott.

Afeül azonban semmi kétség sem foroghat föl, hogy itt politikai akciózt szándékozik indítani a Budapesti Kath. Kör nevében az «Iroda» és hogy ezt a politikai akciózt a tervezett nagygyűlésen határozottá akarják emelni és a czélba vett Katholikus Körök Országos Szövetsége utján minden vidéki társas körben meg is akarják valósítani, vagyis egyszerűen: az összes köröket az országban a néppártinak pártpolitikai kortestanyáivá akarják átalakítani, valamennyinek alapszabályaiban a politika kizárására vonatkozó tilalom láb baltiprásával.

Nem tudjuk, van-e a püspöki karnak tudomása eme néppárti politikai akciózról és hogy mily állást foglal el ezzel szemben; de azt bizonyosan föltételezzük, hogy az a belügyminisztériumnak nem kerülte el a figyelmét és gondoskodni fog arról, hogy a katolikus körök egyes turbulens néppárti kortes s mandátumot hajhászó stréber kedvéért tul ne lépjek hatáskörüket és szigoruan megtartsák alapszabályaikat, mert különben valamennyit hatóságilag be kellene zárni, mint az olaszországi legutóbbi szociálista forradalomban részt vett ottani kath. társulatok (Circolo cattolico) közül 122-öt hivatalosan foleszlattak.

Mint hogy eddig hir szerint mintegy 150 egyesület körülbelül 500 képviselőt jelentett be a nagygyűlésre; mint hogy továbbá Sz. István napjára számosan fölrándulnak a fővárosba és ugyancsak ez időtájtban a katolikus tanítók 100-as bizottsága szintén itt tartja több napra tervezett első gyűlését: nyilvánvaló, hogy mindezeket itt akarják fogni az

említett néppárti politikai akciózra, amelyre azzal is csábítgatják a vidékieket, hogy az «Iroda» kedvezményes jegyeket eszközöl ki a magy. államvasutaknál, a déli vasut igazgatóságánál és a duna-gőzhajós társaságnál, sőt — ugymond — a szerényebb sorsuak részére lesznek kedvezményes lakások is.

Mint értesülünk, ez az álcázott néppárti akció azonban nem nyerte meg a hercegprímás jóváhagyását és ő maga, bár a Szt.-István napi istentiszteletet vezetni fogja, a nagygyűlésen nem fog részt venni, hanem még 21-én elutazik a fővárosból. Más püspök sem ígérte meg megjelenését, még Mailáth Gusztáv gróf, erdélyi püspök is visszautasította a meghívást.

Igy hát a néppárti fözsimborák egymás közt lennének s mint a haruspex-ek mosolyoghatnak egymásra, ha majd — mint a beavatottak suttogják — az elpátholt Lepsényit «rehabilitálni» fogják, Zimándinak pedig módot nyújtanak, hogy reklámot csaplasson újabb gyalázkodó könyvének és Molnár János prelátus újabb babérokkal megkoszorozhassa a misealapítványi pénzek eltűnése miatt vizsgálat alatt álló «mártir», Hegyi Antal fölfüggesztett esongrádi plébános és néppárti kortes «irtatlan» homlokát.

No de már ebből nem lesz semmi! A Budapesti Katholikus Kör mindama tagjai, kikről nélkülök az «Iroda» intézkedni mert, mi is ott leszünk és gondoskodni fogunk róla, hogy a mi körünk megmaradjon alapszabályaiban meghatározott társas hatáskörén belül és továbbra is távol maradjon a néppárti stréberék és hecezelők izgáskodásaitól — különben tömegesen kilépünk a körből.

A Budapesti Kath. Kör több tagja.

### Tollhegygyel.

Komoly-e a helyzet? Valóban borús-e a politika éghozzata?

Lukács László pénzügyminiszter hazajött Bányfy Dezső báró miniszterelnökkel tárgyalni. Ebből még nem következik semmi rossz.

Thun gróf, Kállay, Khuen-Hédervary Ischlbe mennek a királyhoz.

Komoly dolog, de még nem jelent borot.

A kormány felhívatalosa a «Nemzet», hol a zanzibári kérdésről, hol a mennyei birodalomról vezércikket és sokat jelenlően hallgat a belpolitikáról.

Ez már gondolkodásra készítet, de a politikai helyzet komolyságát még nem bizonyítja feltétlenül.

De Pichler Győző országos képviselő is Ischlbe utazik.

A helyzet most már valóban komoly.

Ma

### Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajzáros hírlap minden vevője számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgyat.

#### sorsjátékot

rendezünk. Egy krazozárért az Esti Hírlap minden vevője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is. A rendes napi sorsjáték nyereseményének értéke 50 korona. A heti nyeresemények pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombati kibocsátott lapszámok játszanak 200 korona. Gondunk volt arra, hogy valóban pénz-

értékű, mindenképpen becsos és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereseménytárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereseményekre a következőket:

- 1. Munkácsy összes munkái és élete. Nagy díszkiadás, vagy
  - 2. Szép nagy olajfestmény arany kerében vagy
  - 3. Női aranyóra, arany láncocsa.
- A kétszáz koronás nyereseménytárgyak:
- 1. A Pallás nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
  - 2. Kétféle gyártmányu bicikli vagy
  - 3. Kétféle felfűtött férfi aranyóra, aranyláncocsa.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivatalból 11,914. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottófőnöki igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatósági engedélyt. A sorsolás hir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

#### A csütörtöki

lappéldányainkra való sorsolás ma pénteken délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereseményre való sorsolásban résztvettek az ár. isztus 4 ikt csütörtöki e napi kelettel kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereseményre a csütörtöki

\* DK-416 \*

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:

Égy szám 1434/1898.

#### Tanusítvány.

Én dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyző hitelesen tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékánál mai napon délelőtt a 416 négyzöldízenet és DK sorszámból húzult ki.

Budapesten, egyezményolvasás-kilencvennyolczévi augusztus ötödikén.

(P. H.) Dr. Weinmann Fülöp s. k. kir. közjegyző.

Felkérjük e csütörtöki lappéldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszés szerint választandó nyereseménytárgy átvétele végett kiadói hivatalunkban jelentkezni sziveskedjék.

AZ ESTI HÍRLAP Hónvéd-utca 4.

### TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Eszterházy Keresztély nyilatkozata.

Páris, augusztus 5. (Az Esti Hírlap távirata.) A Siécle Eszterházy Keresztélyvel történt, hosszas beszélgetés közöl. Eszterházy Keresztély elmondja, hogy miképp vonták őt bele a Dreyfus-ügybe. Keresztély, ki Bordeauxból jött, Eszterházy őrnagy tárt karokkal fogadta őt és elosztatta pénzének elhelyezésére vonatkozó aggodalmait, azután Pays asszonyhoz vezette őt. Eszterházy őrnagy és Pays asszony csakhamar rábeszéltek őt, hogy közvetítőjökképen szerepeljen a tervek átadása tekintetében du Paty de Clamnál, kit ők az áruló szindikátussal szemben támogatni szükségesnek tartottak. Azután közli Eszterházy Keresztély, hogy miképp jöttek Paty de Clam és Eszterházy őrnagy arra gondolatra, hogy Pi-quart-t Blanchés és Esperansa aláírásokkal ellátott táviratokkal félrevezessék. Végre Keresztély bevallja, hogy ő maga volt az, aki a levelet írta a fátyolos hölgynek, unokafivére sürgetésére, aki felakarta fedezni Pellieux tábornoknak a titkos irat származását. Eszterházy Keresztély azzaf végzi kijelentését, hogy

azt Bertulus vizsgálóbírónak is eskü alatt vallotta.

#### Kurd vérengzések.

Konstantinápoly, augusztus 5. (Az Esti Hírlap távirata.) Ideérkezett jelentések szerint Achlot kerületben (Bitlis kormányzóságban) egy örmény banda fosztogatásai folytán, 6 örmény falut elpusztítottak a kurdok. Más kormányzóságokból szinte nyugtalanító események hírei jönnek, melyeket az örmény menekülteknek küszöbön álló visszatérése idézett elő.

#### A háboru.

(Az Esti Hírlap táviratai.)

London, augusztus 5.

A «Times» New-Yorkból, a tegnapi kelettel, a következőket írja: Az amerikai csapatok vezetői Santiagóban feliratot intéztek Shafter tábornokhoz, melyben kijelentik, hogy a csapatoktól tüstént hazakel bocsájtani, ha nem akarják hogy tönkremenjenek a szokallan éghajlat alatt. A csapatok ez okból nemsokára az Egyesült-Államokba visszaküldetnek.

Madrid, augusztus 5.

Havannából tudatják, hogy Blanco fő kormányzó a szigeti parlament ülésének felfüggesztését elrendelte. Gibarát kiűrték, a felkelők behatoltak és 13 önkéntest megölték.

New-York, augusztus 5.

Az Evening Post jelenti: az amerikai kormány elhatározta, hogy Kuba északi partjainak több pontján haladéktalanul csapatokat fog parizsállítani. A béke tárgyalások már annyira haladtak, hogy a kormánynak Kubán ka-tonai kormányzóság felállítása iránt lehet intézkedni.

London, augusztus 5.

A Reuter-ügynökségnek Washingtonból jelentik: A Spanyolország által kívánt magyarizátokat itt teljesen jogsultaknak tekintik. Eddig semmi se szól Spanyolország johiszemtsége ellen. Mac Kinley elnök Gambon francia nagykövet ajánlatát, a békeföltételek módosítását illetőleg, — néhány részletpont kivételével, visszautasította. A tárgyalások kétségen kívül jól folynak. Eddig már tényleg elhatározták, hogy a békebizottság Párisban ül össze.

Madrid, augusztus 5.

Egy Portorikóból jött hivatalos távirat szerint szerint egy felkelő csapatot megverték. A önkéntes csapatok legnagyobb része fegyvereinek odahagyásával feloszlott.

Madrid, augusztus 5.

Sagasta miniszterelnök tanácskozásai a különböző pártok vezető férfival, azt czélezzák, hogy e kérdésnek: béke, vagy háboru legyen-e? nemzeti jelleg adassék, amiért is a kormány előzetesen a pártok vezetőinek véleményét akarja ismerni. A kormány eddig semmiféle kötelezettséget se vállalt az amerikai kormány által tett békeföltételeket illetőleg. Ha ama személyiségek között, akiket Sagasta tanácskozásra meghívott, az a nézet érvényesülne, hogy a háboru folytatassék, egy a minisztérium a koronának új tanácsosok választását ajánlaná. Az eddig megkérdozett összes személyiségek tartózkodó magatartást tanusítanak, Romero Robledos kivételével, aki a háboru folytatása mellett nyilatkozott. A regens-királynő néhány tábornokot is felhívott, hogy nyilatkozzanak. Mint a kormányparti Correo című lap jelenti, a monarchikus párt vezéreinek kivül Salneron a republikánus és Sarri y Nier, a karlista-párti is felszólítatik véleményadásra. A Correspondencia szerint a kormánynak eddig nincs szándékában a kamarákat egybehívni.

ESTI HIREK.

Városi ügyek.

Megüntetett pékek. Az V-ik kerületi előjáróság két pékmestert a pékműhelyek tisztifőnökségéért 100—100 forint pénzbüntetésre, két pékmestert pedig akiknek üzletében csak egy pár sváb bogarat találtak 25—25 forintra ítelt.

A Károly-kaszárnya átalakítása. A régi városházán levő hivatalok elhelyezésére tudvalevőleg a Károly-kaszárnya gránitos-utcai részét szelmele ki a főváros. E végből a lakosnyának az oldalán sok átalakítást kell eszközölni, ami 152.000 forintnyi költséget involvál. A főváros közgyűlése annak idején elhatározta, hogy e költség az 50 millió kölcsönből kamat nélkül előlegeztessék s a főváros a jövő esztendőől kezdve 10 év alatt visszafizeti az összeget úgy, hogy a megfelelő részleteket évente besorozza a rendkívüli kiadások közé. A helyigminiszter ma érkezett leiratában jóváhagyta ezt a határozatot.

A főváros új épülete. A székes főváros közgyűlése elhatározta, hogy az V. kerületi előjáróság, az V. kerületi tűzvédelem, az öjt- és nyirktermelő intézet, valamint a kerületi adófelügyelő-ségi osztály végleges elhelyezése céljából háromemeletes új épületet emel a V. kerületben, a Szalay- és Honvéd-utca sarkán fekvő fővárosi telken és az építésre és berendezésre szükséges 217.000 forintnyi költséget az 50 millió kölcsönből fedezi. A helyigminiszter a közgyűlési határozatot jóváhagyta.

Rendőri hírek.

Elfogott tolvaj. Megirtuk, hogy Israel Béla kereskedősegéd gazdájától, Köhn Zsigmond külső váci-úti fűszerkereskedőtől 300 forint elcsikkasztása után megszökött. A nagyvárad rendőrkapitányság táviratiilag értesítette a főkapitányságot, hogy Israel Bélát Nagyváradon felismerték és letartóztatták.

Egy ügyfélkoszlejt panasz. A következő sorokat kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő ur milloztassák ezen sorokat a legközelebbi számban kihirdetni.

En Takács Zsuzsi vasmezei Ostfi Aszsonyifai születési család úpesten voltam szolgálatban de az aszsonyom bánásmódja miatt nem voltam képes helyben maradni. Felmondtam neki de ő azt felelte, hogy tizenkét háznak tulajdonosa és verte a mellit, hogy őt ismeri az úpesti kapitány és nem látomozta a könyvem. Hozzá tette, hogy elzárat ameddig neki tetszik és én ettől nem nagyon ijedtem meg, hanem elmentem az úpesti kapitánysághoz, hogy segítsen ki, hogy a könyvemet megkaphassam. Pár napig csak hittem, hogy majd akkor vagy más nap megkapom, de már bebizonyította, hogy csakugyan úgy bának el velem ahogy az aszsonyom megígérte. mert már kilenc napja, hogy könyvem nélkül vagyok. Sehova nem mehetek könyvem nélkül. Most, hogy hétlőn bent voltam utoljára montam a kapitány urnak, hogy még mindig nem kaptam meg a könyvemet és ruhámat. Azt mont a kapitány ur, hogy semmi köze hozzá és ha még egyszer panaszra megyek hát elzárat és én miután még büntelve életemben soha nem voltam, nem valami kellemesen hatott redm ez a szó, mert azóta nem merek a könyvemért menni és most nem tudom, mit csináljak. Így hát kérem azon tekintetes urakat, kiknek joguk van beleszólni, hogy méltóztasson beleszólni, hogy a ruhámat és a könyvemet megkaphassam, mert ha még ez a könyörgésem is eredménytelen marad, kénytelen vagyok búcsút venni ettől a hamis világtól, amelyben már csak — némely helyen — van igazság...

Razzia. Az éjjel a rendőrség általános razziait tartott. A razzia eredménye kerületenként a következők: I. kerületben 12, II-ben 6, III-ban 3, V-ben 4, a VI-ban 5, VII-ben 18, VIII-ban 12, IX-ben 26, X-ben 5. Újpesten 6. dunai kerület 6, keleti pályaudvar környékén 13, nyugati pályaudvar

környékén 20, összesen 132 egyén. Valamennyi ellen megindították a kihágási eljárását.

Eltiltók Kovács István 16 éves kocsifényozótanoncz szülei házából nyom nélkül eltűnt. Attól tartanak, hogy öngyilkos lett. — Alexander Francziska zombori születésű 11 éves varrónőtanoncz szüleinek háza-utca 5. szám alatt levő lakásáról egy héttel ezelőtt eltávozott s azóta nyoma vesztett. Az eltűnt testalkata: közép. Arcza: kerek. Hajja: szőke. Szeme: Kék. Visel világos-drap-bordó virágos ruhát. Beszél magyarul, nemétül, szerén.

A Dunába jut. Kovács István szegedi születésű 32 éves napszámos az éjjel a Kimerling József tulajdonát képező a Margit-szűlő horgonyzó hajóról itas útszélén a Dunába esett. Nyomban hozzáfogtak kimenéséhez, de minden igyekezet habavajó volt. mert a szerencsétlen nyomtalanul elmerült a habokban.

Letartóztatott sikkasztó. Dvorzák János, budapesti születésű, 31 éves nő pénzbeszedő, aki Karácsonyi László szabócégnél 1050 forintot elcsikkasztott, a rendőrség ma letartóztatta. Dvorzák a sikkasztást részben beismerte.

Különbözők.

A mini zterelnők Eésoben. Bánffy Dezső báró miniszterelnök ma délután öt órakor kétnapi tartózkodásra Bécsbe utazik.

Kitüntetett munkás. A király Rosen Mikósnak, a szabadalmazott osztrák-magyar államvasutársaság resicza-bányai vasműveiben alkalmazott munkásnak, 50 éven át teljesített hű szolgálati elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Homolka kitüntetése. A mai hivatalos lap szerint a király Homolka Józsefnek, az ismert térképrajzolónak, az államnyomda főtitkárát buzgó és sikeres szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Giczei Samu meghalt. Egy tekintélyes és érdemekben megözült fővárosi polgár halálhírelt vesszük. Giczei Samu fővárosi ügyvédi, ma délelőti meghalt. Az öreg ur néhány nap előtt Balatonfüreden megbetegedvén, családja Budapestre szállította abban a reményben, hogy itt megmenthetik az életnek. E remény hiúnak bizonyult. Giczei Lajos, az ismert gyógyszerész, édesatyját gyászolja az elhunytban.

Pázmány és Rimler. Rimler Gyula tolytatója Pázmány Dénes elleni piszkolósait. Mai párisi levele azt tudatja a lapokkal, hogy a »haramia« Pázmány Dénes ellen és Holló Lajos orsz. képviselő ellen, aki Pázmány nyilatkozatát lapjában közölte, az övét pedig nem, illetékes helyen a kellő lépéseket megtette. Ez a kellő lépés úgy látszik abból áll, hogy nyílt levelet intézet ismeretes ügyében a budapesti nemzeti kaszinóhoz és az országos kaszinóhoz, amelyben becsületbírósg alakítására hívja fel őket.

A Vezuv lavája. Luigi Tascona a Vezuv observatoriumának egyik mérnöke egy »Diario Vesuviano« című időszakos folyóiratot készült kiadni, melynek előfizetési hirdetésében, a többek között, a következőket írja: Az 1895. június 3-tól mostanig 105 millió köbméternyi lávafolyam ömött ki a Vezuvból. Ez az anyag 36 hónap alatt egy új lávakupol képezett, a mely 100 méter magas és amelyből szintén lávafolyamok ömlenek. Az a hegyesucs, amelyen az observatorium áll, a lávatömeg által, amely időközben a szomszédos völgyteknőket elöntötte, teljes más képet nyert. A »selen« nevű új elem, melyet a tudományos akademia az 1898-iki kitérősek sósóképződményeiben megállapított ismét mutatkozik.

Gombamérgezés. Hogy milyen vétkes gondatlanság uralkodik az egészségügy terén vidéken és a fővárosban, azt a sűrűn említendő gombamérgezéssek leginkább bizonyítják. Kisvárdai levelezünk a következő szomorú esetet tudatja velünk: Anarcs szabolesmegei községhez tartozó s a Czobel Imre es. és kir. kamarás tulajdonát képező fenyves erdőben többen gombát szedtek, a gomba mérges volt s élvezéséről Anarcs 4 és a szomszédos Nagy-Báka községben

6 betegedés történt. A gombátélvezők közül Major György, anarcsi lakos, dohányos, mér meg is halt, a többiek a halállal vívódnak. Jellemző, hogy a múlt évben ugyanezen helyről szedett gomba élvezése következtében egyszerre hét betegedés történt és három halálos kimenetelű volt. Levelezünk e tudósítás kapcsán szokás szerint hozzáteszi, hogy a hatóság erélyes intézkedést tett. Miféle »erély« és miféle »intézkedés« az, amely lehetővé teszi, hogy ezek a szomorú esetek évről-évre ismétlődjenek? Ninesenek Szabolesmegeyében lelkeszek, tanítók, jegyzők, szolgabírák, akik nem »intézkednek«, nem »erélyeskednek«, hanem elővesznek egy egyszerű természetrajzi kézikönyvet és megmagyarázzák a gondjaikra bizott népnek, miről lehet a mérges gombákat az élvezhetőktől megkülönböztetni?

Kitörtöt család. Egy, a Przemyslany, galicziai községtől egy órányira fekvő csapzékben, egy zsidó csalárost és négy tagból álló családját, ismeretlen tettesek meggyilkolták. Az iszonyu bűneset áldozatai Haber csaláros, ennek menyje, egy egy éves gyermek és nővére. Egy tizenkétéves leányka súlyosan megsebesülve a halállal vívódik. A tettesekről eddig csak az a hír, hogy három idegen parasztot tartanak gyanuban, akik rablási szándékkal jöttek a faluba és állítólag az ablakon hatoltak be Haberékhoz.

Kriványt idézik. A Budapesti Közlöny az aradi kir. törvényszéknek következőleg hangzó idéző végzését közli:

14386 IDÉZÉS. 3-1 9176/1898. Az aradi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Szalay Károly dr. ügyv. által képviselt ismeretlen tartózkodású Krivány János volt aradi lakos ellen az »Aradmegyei takarékpénztár részvénytársaság« 610 forint és jár. iránt rendes keresetet adván be, a perfelvételre 1898. évi augusztus hó 31. napjának d. e. 9 óráját ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte, és hogy az ismeretlen tartózkodású alperes képviselésére ügygondnokul Szalay Károly dr. aradi ügyvédet kinevezte. Egyszermind felhívatik az ismeretlen tartózkodású alperes, hogy a részére kirendelt ügygondnokot a czelszerű védelemre nézve kellőleg utasítsa, vagy a bíróságnál más ügyvédet nevezzen, ellenkező esetben pedig mindezek következményeit magának tulajdonítsa. Kelt Aradon, 1898. évi július hó 29. Az aradi kir. tszék.

Alig hiszszük, hogy Krivány megfelelne ennek az idéző végzésnek, még ha a felperes takarékpénztár keresete alaptalan lenne is.

Hullám-str. Harsányi Ferencz nagykereskedő marhakereskedő tegnapelőtt egy társával egy csapat marhát szállított Győrre. A Stadler-féle sertésszállás-hoz érve Harsányi a Marczal vízébe itatásra terelte marháit, ő maga is utának uszott, de a víz közepén egyszerre csak elmerült. Nagy Sándor révfalusi halászmeister legényei utána vetették magukat, de későn: már csak holtan fogták ki a Marczalból. A győri rendőrkapitány sürgönyileg értesítette a szomorú esetről a szerencsétlen Harsányi családját.

Tótok ezrede Amerikában. Megirtuk, hogy az Amerikába kivándorolt beregrákosiak panaszokdó leveleket irnak haza, hogy őket az amerikai hadseregbe besorozták. Zemplénmegeyeli tudósítónk most a felsővidéki tótok önkéntes amerikai katonáskodásáról ad s. ámot. Tudvalevő, hogy az országnak egyetlen megeyeje sem ad annyi kivándorlót, mint Zemplénmegeye. Csapatostul hagyják el otthonukat, hogy a tengerentuli országokban keressék meg a kenyérüket. Három-négy esztendő töltenek künn Amerikában, dolgoznak, takarékoskodnak s négy év múltán eléggé meggyarapodva mind, aki csak el nem veszté a nagy munkában, visszatér a családjához s itthon visszazserzi zá-

logba adott földjét és az amerikai pénzen ujjáépített roskadozó házát. Két hónappal ezelőtt majdnem száz ember hagyta el Felső-Zemplént, hogy immár nem szokatlan uton keressék meg kenyérüket Amerikában. A kivándorlók szerencsésen partot értek s most leveleket irnak haza és tudatják a családjukkal, hogy nem sikerült rögtönösen foglalkozást kapniok, hát beálltak katonának. Egész ezred áll fegyverben s az egész ezredet a magyarországi kivándorlókból állították össze, tiszteik nagy része szintén magyar. Feltéve, ha tudnak angolul. Ma még jól megy a dolguk, mert csupán csak gyakorlatokat végeznek s a fizetés kijár nekik: naponta két dollár, amelyből élelmezni kell magukat. Az ezred még nem indulhat a kubai harcztérre, mert a vezénylőszó angol s az ezred katonái még nem értenek a yankéek nyelvén. Egyik-másik kivándorló már nagyobb összeget is küldött haza családjának megtakarított zsoldjából.

A »F. M. K. E.« ujjászervezése. A felvidéki magyar közművelődési egyesület a ez évi tisztújító közgyűlésén ujjászervezedezik s ez alkalomból a vezérférfiak több oly jelentékeny akció megindítását tervezik, melytől e nagy nemzeti hivatást teljesítő egyesület felvirágzása remélhető. A reformok keresztvitelének előleges biztosítása végett a F. M. K. E. augusztus 25-én d. e. 10 órakor a képviselőház első emeleti 1. sz. tanácstermében nagy értekezletet tart, melyre az egyesület iránt érdeklődőket a választmányok utján már meg is hívta az egyesületi ügyvezetőség, de lapunk utján is meghív arra mindenkit, aki a F. M. K. E. jövőjének megállapításában részt akar venni. — Az ügyvezetőség azt is tudatja, hogy erre az értekezletre külön meghívókat nem boesztanak ki, hanem a nagy nyilvánosság s főleg a sajtó utján mindenki meghívottnak tekintse magát.

Színészek párbaja. Ez pedig vidéken történt, amikor is két színész hevesen összeküldözött egymással. Az egyik a másikat számarának nevezte. Világos, hogy ebből párbaj lett. Am a segédek vig siczkók voltak és mulatni akartak. Elhatározták, hogy a pisztolyt csak löporraj látják el, golyóbit nem tesznek bele. Azután összebeszéltek az egyik féllel a sértettel, a kihívóval.

Eljött a nagy pillanat, a segédek komorak voltak, a felek aggodalmas arcot csináltak. Elhangzott a taps, eldőrdült a két lövés és a sértett fél hangos kiáltással összerogyott. A többiek odarohantak, a szerencsés lövő pedig majd elájult ijedé- ben. Mikor a mozdulatlan fekvő áldozathoz léptek, az nyugodtan fölült és hangosan kacagni kezdett. A másik megkönnyeb- bülten lélekzett föl és áldotta a véletlent, hogy a sebesülés nem volt halálos. Ki irhatja le megdöbbenését, amikor megtudta, hogy sebesülés nem is történt, mert golyó nem volt a pisztolyban. Ezt nem is akarta elhinni — és — ez a legmulatságosabb a dologban — komolyan azzal gyanusította ellenfelét, hogy az nem előre megfontolt tervből, hanem az ijedség miatt vágódott a földhöz.

Az Esti Hírlap nyerője. Ma az Esti Hírlap augusztus 3-iki szerdai lappéldányaira rendezett sorsolás nyertese jelentkezett kiadóhivatalunkban. A szerencsés nyerő

Jalinnek Ágota munkásnő (lakik Külső-Lehel-utca 12. sz. II. em. 41. ajtó.) aki a nyertesnek kihuzott augusztus 3-iki szerdai EL-363. számú lappéldány ellenében az 50 korona értékű nyere- ményt kiadóhivatalunktól nyomban meg is kapta, a mit sajátkezűleg aláirt a kiadóhivatalunkban bárki általmegtekint- hető nyugtája igazol.

Szaporodnak a farkasok. Zemplénmegeye felső részén — mint tudó-

sitónk írja — a farkasok a nyár kellő közepén nagyon elhatalmasodtak. Különösen Habura, Cserlész, Mező-Laborca, Vidrány és Virava községek környékén garázdálkodnak, betérnek a községekbe is s minden nap lefognak egy-egy üszőt, tehenet, vagy csikót, különösen pedig a kecskenyájokban tesznek sok kárt. Hasonló nagy pusztítást visznek végbe a szomszéd Galiczia állatállományában is, de itt már a nép vadászokra, mert a hatóságok díjakat tűztek ki a farkashőrre.

**Hazafias mulatság.** Folyó hó 21-én a városi Hermina-kert összes helyiségében műkedvelők a Kis-Körösön, Petőfi Sándor szülővárosában felállítandó Petőfi-szobor javára hazafias ünnepélyt rendeznek. Előadják Tóth Ede jeles népszínművét, a Toloncot. Az előadást Balla Jenő fővárosi hírlapíró rendezi. Előadás után tánc lesz. Jegyek váltatók a rendezőbizottság irodájában, Futó-utca 50.

**Pápa város új szobrai.** Érdekes mozgalom indult meg Pápán. Szobrot szándékoznak emelni Petőfi Sándornak és Jókainak. Tagadhatatlan, hogy sehol szebb, alkalmasabb hely nem lenne a nemzet e két halhatatlan költője szobrainak, mint épen Pápán, ahol együtt élte le a diákszertendőköt a két jó barát. A mozgalomnak Harmos Zoltán a Jókai-kör elnöke áll az élén.

**Succi izzad.** Succi, az ismert koplalomvész jelenleg Turinban produkál éppen nem irigylendő művészetét. Szigorúan elzárt üvegházban tartózkodik éjjel-nappal, hogy úgy a nagyközönség, mint a felügyelő bizottság ellenőrizhette minden mozdulatát. Eddig csak türethető volt az állapota, de ujjában 37 fokra emelkedett a turini temperatura és a hőmérő még éjjel se száll 27 foknál alább, Succi, aki az éhség iránt érzéketlen, a hőséget türethetetlennek találja és szüntelenül issza a leforrázott vizet, amely 30 napra van neki kimerve. A turini közönséget mulattatják (!) a szegény Succi gyötrelmei és hogy fokozzák a tantalusi kínjait, az üvegházon kívül a szemeláltára szűrőszigeteket a pompás jégbehűtött italokat. Succi ki is fakadt a közönség szívtelensége ellen a braziliai elnök előtt, aki nem régebben szintén a látogatói között megjelent és a felügyelő bizottság meg is szánta: levették a közjegyzői pecsétet, elektromos szellőztetőt helyeztek el az üvegházban és még 12 üveg felforralt vizet adtak be a szegény Succinak, aki büszkén mondja magát koplalomvésznek, de az izzadásban nem kíván virtuskodni.

**A kénes szódavíz a legkellemesebb és legüditőbb borviz.**

### SZINHÁZAK.

#### Mai színházi műsorok:

**Budai színházban:** Gróf Monte Cristo. Megerle drámája 5 felvonásban. Kezdeté 7 órákor.

**Városi színházban:** Háromláb kapitány. Faragó Jenő és Kövessy Albert énekes bohóza 3 felvonásban. Kezdeté 7 órákor.

**\* A Magyar Színház újdonságai.** Bosnyák Zoltán egy «Azra» című háromfelvonásos drámát írt, melyet a Magyar Színház igazgatósága előadásra elfogadott, ugyszintén elfogadta Faragó Jenő «Vasuti baleset» című érdekes bohóságát is, amelyek zenéjét Márkus Dezső írta.

**\* Nincs itt a karmester!** Az ó-budai Káfaludy-Színházban tegnap volt Ferenczi Frigyes «Krach Móni az ó-budai fenegyerek» című bohózatának bemutatása. A színház megtelt, a színészek jól játszottak és a közönség sokat nevetett a boldogság helyzeteken. Kápolnai Irén különösen énnivaló szobacizmus volt. Élénken játszott és csinosan énekel. Minden jól ment, de egyszer csak elérkezett a «diskréció» kuplé ideje. A fess szubrett köszörüli a torkát, kinyitja a száját és lenéz a zenekarba, hogy a karmester intésére belefogjon a nótába. De a karmesternek se híre se hamva (alighanem kedélyesen az udvaron szitta a cigarettáját.) Kápolnai Irén nem jött zavarba.

**Nincs itt a karmester . . .** szót a közönséghez és folytatta a szerepét.

A karmester a harmadik felvonásra előkerült valahonnan, úgy, hogy a kis primadonna kijelentette:

— Most éneklek el a «diskréció» kuplét. El is énekelte és kapott is tapsot, sokat.

### Sport.

**§ Özbakcserkészlet.** Andrassy Géza gróf beltéri kastélyába érkeztek az uradalom erdősegeiben folyó özbak-cserkészletekre: Andrassy Gyula gróf, Fáy László, Hoyos Ernő gróf, Serényi Béla gróf, Széchenyi Bertalan gróf, Széchenyi Géza gróf és Zichy Kázmér gróf. A vadászok már a hajnali órákban kirándultak a hegysegekbe s csak délre kerültek vissza a kastélyba, ahonnan délután ismét kimentek a közlelbi cserkészutakra. Mindjárt első nap 11 özbak került terütekre, köztük két kapitális agancsu, amelyek egyikét Hoyos Ernő gróf, a másikat a vadászur golyója terítette le.

**§ Fogolyadászat.** Eszterházy Mihály gróf országgyűlési képviselő pozsonymegyei uradalmában nagyszűrű fogolyvadászatok lesznek legközelebb, amelyen előkelő vendégek fognak résztvenni s köztük Geluchowski gróf külügyminiszter is. Eszterházy gróf kitűnően berendezett vadászterületein rég nem volt annyi vad s különösen nyul, fácán és fogoly, mint ez idén.

**§ Magyarok a hamburgi tornán.** Julius 24-én kezdődött Hamburgban IX. német tornánap, melyen nemcsak Európa, hanem Amerika is képviseltette magát. Európa minden országából voltak ott tornászok, így Magyarországból is 14-en voltak a tornán. Eddig csak türethető volt az állapota, de ujjában 37 fokra emelkedett a turini temperatura és a hőmérő még éjjel se száll 27 foknál alább, Succi, aki az éhség iránt érzéketlen, a hőséget türethetetlennek találja és szüntelenül issza a leforrázott vizet, amely 30 napra van neki kimerve. A turini közönséget mulattatják (!) a szegény Succi gyötrelmei és hogy fokozzák a tantalusi kínjait, az üvegházon kívül a szemeláltára szűrőszigeteket a pompás jégbehűtött italokat. Succi ki is fakadt a közönség szívtelensége ellen a braziliai elnök előtt, aki nem régebben szintén a látogatói között megjelent és a felügyelő bizottság meg is szánta: levették a közjegyzői pecsétet, elektromos szellőztetőt helyeztek el az üvegházban és még 12 üveg felforralt vizet adtak be a szegény Succinak, aki büszkén mondja magát koplalomvésznek, de az izzadásban nem kíván virtuskodni.

**§ A síófoki távereny és athletikai viadal** nevezési zárlata tegnap éjjel volt és nem kevesebb, mint 364 versenyző jelentkezett a vasárnap reggel 5 órákor kezdődő budapest-síófoki 108 kmes országúti kerékpárversenyre az ország minden részéből. E versenyben a győztesnek 3 és fél óra alatt kell síófokra eljutni. A verseny favoritja Gillemo Perencz, ki tavaly 3 óra 52 perc alatt tette meg mint győztes az utat. Indulás vasárnap reggel 5 órákor a promontori vámtól lesz. Délután 4 órákor a síófoki parkban pedig a Sportvilág által rendezett országos athletikai viadal lesz, melyre 52 elsőrangú versenyző jelentkezett és 9 versenyszámból áll, melyből 7 van aranyéremmel díjazva. Az athletikai versenyt főtáncjáték követi, majd táncmulatság fejezi be a napot.

### KÖZGAZDASÁG.

**Színes börgyár.** A zágrábi börgyár tulajdonosai egy új, amerikai minta szerinti színes börgyárt létesítenek, mely e nemben első lesz Európában és ott kizárólag csakis amerikai gépek fognak alkalmazni. A cserzés módja, a börök festése és kikészítése, minden, egészen amerikai módszer szerint fog történni. A gyártelep építéséhez szükséges tőke 300.000 frt, az üzem pedig további 300.000 frtot fog igénybe venni. A gyárban körülbelül 2—300 munkás fog alkalmazást nyerni. Egy megfélelő 9000 □° telket már megvettek.

**A haltenyésztes érdekében.** Igli város közgyűlésén a többi közt szóba került az igli haltenyésztes is, mely kihirdetésben van. A közgyűlés folyamán München Aurlé orsz. képviselő felszólalt a haltenyész-

tes érdekében s indítványozta, hogy kérjen a közgyűlés 500 frt segélyt a kormánytól a haltenyészde fenntartására, mert a haltenyésztes másképp ki fog halni.

### Jelentések a tőzsdéről.

**A gabonaüzlet Budapesten.** A külföldi magasabb jegyzések az irányzatot megszilárdították, a malmok keresve keresték a készárut azonnal való szállításra. Elkel 18,000 q. buza 10—15 kral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki	200 mm.	80 kg.	9.60 frton
100	"	79.5	" 9.60
100	"	79	" 9.25
400	"	74.8	" 9.05
Pestvidéki	300	" 80	" 9.60
200	"	76	" 8.75
300	"	78	" 9.55
Fehérm.	1300	" 78	" 9.60
2100	"	78	" 9.75
Mindszenti	1000	" 79	" 9.35
Szatmári	600	" 81	" 9.40

Egyéb gabonaneműekben az üzlet csendes, az árak nem változtak. **Rozsot** 6.90—7.15, **tengerit** 5.—5.10 és **szabot** 5.55—5.80 frton vásároltak.

A határidőpiacon szilárd hangulat terjedt el, a buza és a tengeri nagyobb keresletnek örvendtek.

#### Kötötték:

Buza őszre	8.14—8.22
» tavaszra	8.26—8.33
Rozs őszre	6.45—6.48
Tengeri máj-jun-ra	4.23—4.26
Zab őszre	5.31—5.33

**A budapesti értéktőzsde.** A külföldi biztató tudósítások az árfolyamok hanyatlását megszüntették, a forgalom valamivel élénkebben alakult. Utóbb berlini eladásokra bá yadt hangulat terjedt el.

**Az előtőzsdén** előfordult kötések: magyar hitel. 397.50—398.— osztrák hitelrészv. 363.80—364.20 leszámitoló bank részv. 263.75—264.— osztrák-magy. államvasut részv. 361.60—361.80 államvasut részv. 254.— közuti vaspálya részvény 390.75—391.— villamos vasut részvény 256.50—257.25 frton.

**Zárultkor maradt:** magyar hitelrészvény 397.50 osztrák hitel részvény 363.80 osztrák-magy. államvasut részv. 361.70 leszámitoló bank részvény 263.75 jelzáloghitelbank részvény 251.75—252.— közuti vaspálya részvény 391.— városi villamos vasut részvény 257.25 forinton.

**A gabonaüzlet Bécsben.** A csekély hozatalok a spekulációt véteikedvre ösztönözték, az árak mérsékelten emelkedtek.

#### Jegyzések:

Buza őszre	8.18—8.19
Rozs őszre	6.68—6.69
Tengeri jul.-aug.-ra	5.17—5.20
Zab őszre	5.65—5.67

**A bécsi értéktőzsde.** A spekuláció ma nagyobb érdeklődést tanúsított a vezető értékek iránt, az árfolyamok azonban nem emelkedhettek, mivel a külföldről eladást megbízások érkeztek.

**Jegyzetek:** osztrák hitelrészvény 363.90 magyar hitelrészvény 397.75, magyar aranyjárdék 120.80 magyar korona-járdék 98.90 angol bank 157.75. osztrák-magyar államvasut részvény 361.75 forinton.

### Piaczi árak.

A központi vásárcsarnokban ma a hetyvásár következtében élénk forgalom volt. Az árak nem változtak. A kicsinybeni eladásítások következőleg alakultak:

**Hus:** I. rendű leveles 68—72, II. rendű leveles 60—64. III. rendű leveles 48.— Vesepecsenye egészben 75 krajczár, rostélyos 72—80, fehérpecsenye 80 kr., tisztított vesepecsenye 200, marhanyelv nyersen 68—72, páczolva 100. füstöltve 120—130 kr. kilója. Borjúhús czombja 100. eleje 70—80, pörköltnek 64—68, kr. kilója. Disznóhús czombja, lapoczkája 76—, szilpecsenye —100. karaj 90—100, füstölt sonka 100—110, prágai sódar 120—135 kr., olvasztani való szalonna 68—72 kr., zsír 68—72 kr. háj 68—72 kr. kilónként. A növendékhus eleje 40—44, hátulja 56—60 kr. kilója a 85. rekcszenben.

**Baromfi:** Rántani való csirke 70—75 kr. sütni való 110—140 kr., kacsa 120—200 kr., kóvér liba 400—700 kr., sovány liba 250—300 kr. páronként. Tisztított baromfi: Csirke 60—60 krajczár, császár poulard 70—100 krajczár, levestyuk 80—90 galamb 25—30 kr. Kacsa 100—130, liba 200—250 kr., fiatal pulyka 250 kr. darabonként, libaszir I. rendű 120—140 kr. kilója, libamáj 15—100 kr. darabja.

**Vadlak:** Öz czombja 350—400, gerince

600—700 kr. egészben. Vadkacsa 100, fogsoly 60 kr. drbja.

**Halak:** É 6 ponty 100—120 harca 100—120, süllő 60—160 kr., czompó 60—80 krajczár. **Jegelt halak:** ponty 40—80, kecsge 120—250, apró hal 30—40. vágott harca 60—80 kr. Lazacz 400—500 krajczár kilója. Rák 3—30 kr. darabja. Tengeri halak: Soles 260—280 kr. Magro 200 kr. Rouget 260—280 kr. Langoust 250—300 kr. Sardella friss 140—160 kr. kilója.

**Kenyerem:** Monori vásárcsarnoki kenyér fehér 15 kr., barna 13 kr. Soroksári kenyér: fehér 16 kr., barna 14 kr. Házi kenyér: fehér 20 kr., barna 14 kr. Pék kenyér (burgonyás) fehér 16 kr., barna 14 kr. kilónként.

**Zöld eg:** burgonya 3—4 kr. kilója bajortorma 5—16 kr. drbja. Vöröshagyma 5 kilója. Foghagyma 15 csomag 10 kr. Karalábé 10 drb. 10 kr., zeller 1 kr. drbja, fejes saláta 5—8 drb. 10 kr. Kelkáposzta 5—6 drb. 10 kr. Zöldborsó 20—30 krajczár literje. Zöldbab 5—10 kr., kilója, idei tök 5—8 kr., saláta uborka 2 3 kr. drbja. Karfiol 6—15. drbja. Paradicsom 8— kr. kilója. 100 drb. savanyítani való uborka 25—60 krajczár. Káposzta drbja 5—8 kr., idei zöld kukorica 12 drb. 10 kr., 100 drb erős-zöldpaprika 30 kr., édes 60—80 kr.

**Külön,elek:** Tejszín 30— kr. teljes tej 10 kr. literje. Teavaj 110—120. főzni való 90—100 kr Turó 24— kr. kilója. Tejföl literje 32—35 kr. Teatofás 40 drb 100 kr, főző tojás 45— drb 100 krajczár. Savanyított káposzta kilója 10 kr. Savanyított uborka 100 drb. 80—100 kr.

**Gyimölcs:** Alma 6—16. körte 10—16, szilva 8—10, kajszi barack 22—30 őszi barack 30—45, málna 20—25, füge 40—45 kr. kilója. Görög diunye 20—40, sárga 20—100 kr. darabja.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

Rapoll Blavot. Denis  
**Ös-Budavára**  
csak rövid ideig  
**A magas toronykötelen**  
este fél 8 és fél 10 órákor  
kerékpározó hölgy tűzijáték mellett elefánt stb  
**2 variete előadás** 707  
esti 8 és 10 órákor  
Belépj díj 7 óráig 30 kr. azontul 50 kr. Gyermekek 10 kr.  
Érvénytelenek a tőzsdékben lévő jegyek  
Érvénytelenek  
Ingyen. Fentartott helyek a 8 órai elő-dáshoz. Ingyen.  
Barrison The 4 mora's. Harry & Joic. Bill & Will

Minden dohánytőzsdében 150  
**Ö-BUDAVÁRA**  
belépj jegyei mérsékelt áron  
előre válthatók. Ezen előre váltott belépj jegyek az egész időny alatt kivétel nélkül mindennap érvényesek.  
Előre váltva 25 kr. a pénztárnál váltva 30 kr.  
: : 40 kr. " " : 50 kr.  
: : 80 kr. " " : 1 frt  
Gyermekekjegy 10 kr.

**DIANA-KERT**  
Nap-utca 13.  
A főváros legszebb kerti vendéglője.  
Tér: 1500 személy részére. **Ij. Oláh Jozsi** londoni utazásából visszatérve, itt hangversenyez.  
189  
**SZCZEPANOWSKY, vendéglős**

**Olesó valódi arany és ezüstnemű bevérszállási forrás.**  
14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan sz. bályozott zseborák 5 forinttól, 14 karátos aranyorak 15 forinttól valamint 13 próbás új ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít  
**LUKÁOS M. MÁRTON**  
ékszer és óras czög  
Budapest, IV., váci-utca 4. szám.  
a zsidó-utczával szemközt.

**A fegyvergyakorlatok**  
alkalmából a tartalékosok figyelmébe ajánljuk magát Dominke Janos v. cs. kir. százados, a katonai lap szerkesztőjének tulajdonát képező  
**katonai iroda** 728  
Budapest, VII., Kerepesi-ut 6. sz. mely általában minden nemű katonai ügyben sikeresen jár el.